

## РЕЦЕНЗИЯ

### НА ВЫПУСКНУЮ КВАЛИФИКАЦИОННУЮ РАБОТУ

студента 4 курса кафедры философии религии и религиоведения

Санкт-Петербургского государственного университета

Жука Романа Богдановича

«Современное православие в Западной Украине»

Выпускная квалификационная работа Р.Б. Жука посвящена общественно-значимой и актуальной для современного религиоведения теме церковной жизни в западных областях Украины. События последних лет, как, впрочем, и сложные перипетии становления «независимых» православных Церквей на территории Украинского государства в 1990-х–2000-х гг. делают такого рода исследования предельно востребованными и необходимыми.

Содержание работы соответствует конкретной историко-религиоведческой проблематике украинского православия конца XX – начала XXI вв. Представляется правомерным выявление особенностей православной религиозности в западных областях, что позволяет уяснить многие причины «автокефализации» и тенденции к созданию на Украинских землях полностью самостоятельной (в каноническом аспекте) православной Церкви. Определенная степень внутрицерковной свободы, элементы синкретизации христианства с дохристианскими верованиями, а также частичное смешение восточно- и западно-христианских традиций (не касающееся догматического учения) придавали явное своеобразие религиозной жизни Западной Украины.

Внимательное рассмотрение автором вышеописанной религиозно-культурной ситуации является твердой базой для логических выводов о политических аспектах новейшей церковной истории Украины. Справедливо заключение о том, что появление «новых» (автокефальная Церковь, «киевский патриархат») больших православных объединений связано, во-многом, с противостоянием католическому и униатскому прозелитизму и может считаться одной из форм поиска культурных основ национального бытия.

Признавая, в целом, высокий научно-аналитический уровень, рецензируемой работы, следует отметить, что было бы правильно несколько по-иному расположить тематические разделы. Начальная часть могла быть полностью посвящена историческому пути христианства в западно-украинских регионах и выделению особенностей «местного варианта» православия. А вторая часть – собственно многоаспектному взаимодействию Церквей, общества и государства на Украине с конца 1980-х гг. Также заслуживает большего внимания тема контактов украинских православных Церквей с важнейшими центрами православного мира (Константинополь и Москва), так как все попытки добиться автокефальности, автономии и т.д. находятся в поле взаимодействия и известного рода противоречий между этими патриархиями.

Высказанные замечания не имеют принципиального значения для общей характеристики работы Р.Б. Жука. Квалификационная работа заслуживает положительной оценки, она соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению «Религиоведение»; автору несомненно может быть присуждена степень бакалавра.

кандидат философских наук,  
старший научный сотрудник  
Государственного музея истории религии

 А.В. Карпов

